
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SMK Negeri 12 Malang 
Kelas/Semester : XI/ Genap 
Tema   : Akuntansi Perusahaan Dagang 
Sub Tema  : Menganalisis penyusunan siklus Akuntansi pada 

perusahaan dagang (Pencatatan Jurnal Khusus) 
Pembelajaran ke : 1 
Alokasi waktu  : 10 menit’ 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui pembelajaran dengan metode problem based learning, peserta didik dapat 
menganalis dan menerapkan proses pencatatan transaksi ke dalam jurnal khusus 
perusahaan dagang dengan benar dan tepat. 

2. Melalui pembelajaran dengan Metode Problem Based Learning peserta didik dapat 

melakukan pencatatan transaksi ke dalam jurnal khusus perusahaan dagang dengan 

benar dan tepat. 

 
 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

LANGKAH 

PEMBELAJARAN 

SINTAK MODEL 

PEMBELAJARAN 
DESKRIPSI KEGIATAN 

ALOKASI 

WAKTU 

 

KEGIATAN 
PENDAHULUAN 
 
 

 Guru melakukan kegiatan: 
 Menyapa peserta didik dengan 

salam pembuka dan mengajak 
berdoa untuk memulai 
pembelajaran. 

 Mengecek kehadiran peserta didik. 
 Guru menghubungkan materi 

sebelumnya dengan materi yang 
akan diajarkan. 

 Guru menjelaskan tujuan 
pembelajaran hari ini 

 Guru membagi kelas dalam 
kelompok-kelompok kecil dengan 
anggota maksimal 5 orang 

 

2 Menit 

KEGIATAN INTI Orientasi peserta 
didik pada masalah 
 

Peserta didik melakukan kegiatan: 
 Peserta didik mengamati LKPD 

yang dibagikan oleh guru di 

8 Menit 

 

 



 
 
 
 
 
 
Mengorganisasikan 
peserta didik untuk 
belajar 
 
 
 
Membimbing 
penyelidikan 
individu maupun 
kelompok 
 
 
 
 
Mengembangkan 
dan menyajikan 
hasil karya 
 
 
Menganalisis dan 

mengevaluasi 

proses pemecahan 

masalah 

masing-masing kelompok 
 Guru menyampaikan penjelasan 

terkait tugas yang harus 
dilaksanakan oleh masing-masing 
individu dalam kelompok. 

 

 Peserta didik melakukan diskusi 

serta melakukan pembagian tugas 

untuk menyelesaikan LKPD yang 

diberikan oleh guru. 

 

 Peserta didik menyelesaikan tugas 
yang diberikan oleh guru. 

 Guru memantau pelaksanaan 
diskusi kelompok serta 
memastikan masing-masing 
anggota kelompok melaksanakan 
tugasnya.  

 

 Masing-masing kelompok 
menyelesaikan LKPD yang 
diterima. 
 

 

 Masing-masing kelompok 
menyampaikan hasil diskusi mereka 
terkait LKPD yang diterima oleh 
masing-masing kelompok 

 Peserta didik serta guru membahas 
hasil kerja kelompok. 

 Guru memberi feedback atas 
jawaban peserta didik. 

 

 

 

 

 

 

 

 

KEGIATAN 

PENUTUP 

 Peserta didik melakukan kegiatan: 

 Setelah mengikuti kegiatan 
pembelajaran pada pertemuan ini, 
Peserta didik ditanya bagaimana 
perasaannya terkait pembelajaran 
yang baru dilaksanakan. 

 Guru memberikan pertanyaan 
untuk mengetahui apakah Peserta 

2 Menit 



didik sudah memahami topik 
pembelajaran di pertemuan ini. 

 Peserta didik diminta membuat 
kesimpulan pembelajaran pada 
pertemuan ini. 

 Guru memberikan tugas individu 
kepada peserta didik untuk 
mencatat transaksi Akuntansi 
perusahaan dagang pada jurnal 
khusus perusahaan dagang. 

 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Penilaian Sikap  : Observasi selama proses pembelajaran 

2. Penilaian Pengetahuan : Tes Tertulis 

3. Penilaian Ketrampilan : Praktik pencatatan transaksi perusahaan dagang ke dalam jurnal         

khusus berdasarkan kasus 

 

 

Mengetahui,        Malang, 17 Juli 2021 

Kepala SMK Negeri 12 Malang     Guru Pengajar 

 

 

Dra. LILIK SULISTYOWATI, M.Si     WAHYUNI, S.Pd, M.MPd 
NIP 19650102 198512 2 001      NIP 19810607 200604 2 028 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 1 

a. Lembar Pengamatan Sikap 

LEMBAR PENGAMATAN SIKAP 

 

Materi : Jurnal Khusus Perusahaan Dagang 

Kelas  : XI AKL 1 

No Nama 

Siswa 

Aspek Penilaian Jumlah 

SKor 

Nilai 

Rasa 

Ingin 

Tahu 

Disiplin Teliti Tanggung 

jawab 

Kerjasama Komunikatif 

1.          
2.          
...          
Dst.          

 

Keterangan: 

Masing-masing kolom diisi dengan skor antara 1 s.d 4 dengan kriteria: 

Rubrik Penilaian Nilai Sikap 

1 = Kurang 

2 = Cukup 

3 = Baik 

4 = Sangat Baik 

Nilai = (Jumlah Skor/24) x 100 

Deskripsi Nilai: 

90 – 100 : Amat Baik 

80 – 89   : Baik 

70 – 79   : Cukup Baik 

60 – 69   : Kurang Baik 

 

b. Penilaian Pengetahuan 

KISI-KISI SOAL 

Kompetensi 

Dasar 

Indikator  Indikator Soal Bentuk 

Soal 

3.10 

Menerapkan 

pencatatan 

transaksi ke 

dalam buku 

jurnal khusus 

pada perusahaan 

dagang 

3.10.1 Mengidentifikasi 

transaksi penjualan  

 

 

3.10.2 Mengidentifikasi 

transaksi penerimaan kas  

 

 

 

1. Siswa dapat 

mengidentifikasi transaksi 

yang masuk dalam jurnal 

penjualan (Sales Journal). 

2. Siswa dapat 

mengidentifikasi transaksi 

yang masuk dalam jurnal 

penerimaan kas (Cash 

Received Journal). 

Esay 



3.10.3 Mengidentifikasi 

transaksi pembelian  

 

 

 

3.10.4 Mengidentifikasi 

transaksi pengeluran kas  

 

 

 

3.10.5 Mengidentifikasi 

transaksi umum lainnya 

3. Siswa dapat 

mengidentifikasi transaksi 

yang masuk dalam jurnal 

pembelian (Purchase 

Journal). 

4. Siswa dapat 

mengidentifikasi transaksi 

yang masuk dalam jurnal 

pengeluaran kas (Cash 

Payment Journal). 

5. Siswa dapat 

mengidentifikasi transaksi 

yang masuk dalam jurnal 

umum (General Journal). 

 

c. Penilaian Ketrampilan 

Soal Studi Kasus: 

PT. Maju Jaya adalah perusahaan distributor kompor gas di Medan.  Selama bulan 
Januari 2016, perusahaan melakukan transaksi sebagai berikut: 
 
3 Jan  Dibeli barang dagang dari PT Rinna Jaya dibayar tunai sebesar Rp. 

49.000.000,- dengan diskon Rp. 3.000.000,- 

4 Jan  Dibeli peralatan kantor secara kredit senilai Rp. 13.000.000,- 

6 Jan  Diterima pelunasan piutang dari toko “Kompor Hidup” sebesar Rp. 
42.000.000,- dengan diskon Rp. 2.000.000,- 

7 Jan  Dibeli peralatan kantor senilai Rp. 26.000.000,- tunai 

8 Jan  Diterima pelunasan piutang dari toko “Laris Manis” sebesar Rp. 14.500.000,- 

9 Jan  Dibeli barang dagang secara kredit senilai Rp. 77.000.000,- dari PT. Rinna 
Jaya 

10 Jan Dibayar biaya perbaikan kendaraan sebesar Rp. 5.600.000,- 

11 Jan Dijual barang dagang dengan HPP sebesar Rp. 67.500.000,- ke toko “ Sinar 
Mas” seharga Rp. 90.000.000,- dibayar tunai dengan potongan Rp. 
4.500.000,- 

12 Jan Dibayar biaya listrik, air dan telepon sebesar Rp. 7.800.000,- 

13 Jan Dibayar biaya iklan sebesar Rp. 6.800.000,- 



15 Jan Dijual barang dagangan dengan HPP sebesar Rp. 82.500.000,- secara kredit 
seharga Rp. 110.000.000,- kepada toko “Sinar Mas” 

16 Jan Dibayar deviden sebesar Rp. 38.000.000,- tunai 

17 Jan Dijual barang dagang ke toko “Harapan Mulia” dengan HPP sebesar Rp. 
60.000.000,- seharga Rp. 80.000.000,- dimana sebesar Rp. 35.000.000,- 
dibayar tunai dan sisanya 2 bulan kemudian 

18 Jan Dibeli perlengkapan kantor secara tunai sebesar Rp. 17.000.000,- 

19 Jan Dibeli barang dagang secara kredit dari PT Rina Jaya sebesar Rp. 
38.000.000,- 

20 Jan Dibayar hutang usaha ke PT Rinna Jaya sebesar Rp. 46.000.000,- dengan 
potongan sebesar Rp. 2.500.000,- 

22 Jan Dijual barang dagang dengan HPP sebesar Rp. 52.500.000,- ke toko “Maju 
Terus” senilai Rp. 70.000.000,-. Dari jumlah tersebut pelanggan membayar 
sebesar Rp. 35.000.000,- secara tunai dengan potongan tunai Rp. 
2.000.000,- dan sisanya dibayar dalam 2 bulan. 

24 Jan Diterima pelunasan piutang dari Toko “Doremi” sebesar Rp. 22.000.000,- 
dengan potongan Rp. 500.000,- 

26 Jan Dijual barang dagang secara tunai ke Toko “Nusa Dua” dengan HPP sebesar 
Rp. 37.500.000,- seharga Rp. 50.000.000,- dengan potongan tunai sebesar 
Rp. 2.500.000,- 

27 Jan Dibeli barang dagang senilai Rp. 38.000.000,- dimana Rp. 15.000.000,- 
dibayar tunai dengan diskon sebesar Rp. 500.000,- dan sisanya dibayar 
bulan depan. 

28 Jan Dibayar gaji pegawai sebesar Rp. 82.000.000,- 

29 Jan Dibayar komisi salesman sebesar Rp. 3.700.000,- 

 
Diminta: 
Catatlah transaksi tersebut ke dalam jurnal khusus dengan menggunakan metode 

perpectual! 

 

LEMBAR PENILAIAN JURNAL KHUSUS 

No Nama 

Siswa 

Aspek Penilaian Nilai 

Penyelesaian Tugas Sikap Kerja 

Sales 

Jurnal 

(20) 

Cash 

Receipt 

Journal 

(20) 

Purchase 

Journal 

(15) 

Cash 

Payment 

journal 

(20) 

General 

Journal 

(15) 

Kerapihan 

dan 

Kebersihan 

(5) 

Kecepatan 

(5) 



1.          
2.          
...          
Dst.          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 2 

LEMBAR KERJA DISKUSI KELOMPOK 

Selama bulan Januari PD Tommy terjadi transaksi-transaksi sebagai berikut: 
2 Dibeli barang dagangan dari PT Indofood sebesar Rp 10.000.000,00 dengan 

nomor faktur 120, syarat 3/15, n/30. 
3 Dibeli barang dagangan dari PD Hijau sebesar Rp 1.500.000,00 tunai 
4 Dijual barang dagangan kepada PD Michu sebesar 2.500.000,00 dengan nomor 

faktur 221 syarat 2/10, n/30. 
5 Diterima pengembalian barang dagangan dari PD Michu sebesar Rp 500.000,00 

karena barang tidak sesuai dengan pesanan 
6 Dijual barang dagangan kepada PD Sukma Rp 1.000.000,00 tunai 
7 Dijual barang dagang kepada PD Melati sebesar Rp 2.000.000,00 dengan syarat 

EOM nomor faktur 225 
8 Diterima pelunasan dari PD Melati sebesar Rp 1.000.000,00 
9 Dibayar beban listrik dan telepon bulan ini sebesar Rp 250.000,00 
10 Dibayar semua hutang kepada PT Indofood 
11 Diterima sisa piutang dari PD Melati 
12 Diterima pendapatan bunga dari Bank ABC sebesar Rp 150.000,00 
13 Dijual barang dagangan kepada PD Bara sebesar Rp 2.500.000,00 dengan syarat 

2/10, n/30 nomor faktur 229 
14 Dijual peralatan kantor bekas sebesar Rp 500.000,00 kepada PD Michu 
15 Dibeli barang dagangan dari PT Batin sebesar Rp 5.000.000,00 dengan syarat 

3/15, n/30 nomor faktur 121 
16 Dijual barang dagangn kepada PD Sukma sebesar Rp 500.000,00 dengan nomor 

faktur 230 dengan syarat EOM 
 
Berdasarkan transaksi tersebut, selesaikanlah tugas berikut ini: 
1. Identifikasi transaksi-transaksi tersebut dicatat ke dalam jurnal khusus yang 

sesuai, dengan mengisi tabel berikut ini! 
No Tanggal 

Transaksi 
Keterangan Jurnal yang sesuai Alasan 

 
1.     

2.     

3.     

dst     
 

2. Catatlah  transaksi PD Tommy tersebut ke dalam jurnal khusus yang telah 
ditentukan oleh kelompok anda! 

 

 

 


